

精准扶贫量身定 致富路上携手行

习近平总书记在十九大报告中指出，坚决打赢脱贫攻坚战。让贫困人口和贫困地区同全国一道进入全面小康社会是我们党的庄严承诺。要动员全党全国全社会力量，坚持精准扶贫、精准脱贫，坚持中央统筹省负总责市县抓落实的工作机制，强化党政一把手负总责的责任制，坚持大扶贫格局，注重扶贫同扶志、扶智相结合，深入实施东西部扶贫协作，重点攻克深度贫困地区脱贫任务，确保到2020年我国现行标准下农村贫困人口实现脱贫，贫困县全部摘帽。

今年的政府工作报告指出，加大精准脱贫力度。今年再减少农村贫困人口1000万以上，完成易地扶贫搬迁280万人。

作为农业大省，三年来河南的脱贫攻坚工作取得明显成效。2013年到2017年底，全省有577.7万贫困人口实现脱贫，贫困发生率从2013年底的8.79%下降到2017年底的2.57%，5514个贫困村退出贫困序列。

作为省会，郑州的脱贫攻坚也取得了决定性进展。2014年到2017年，全市累计完成减贫26411户107672人，贫困发生率由2013年底的2.94%下降到2017年底的0.19%。减贫任务完成93.4%，实现了大头落地。



我市易地扶贫搬迁社区设施齐备

总书记，请您检阅

殷殷嘱托在中原大地迸发出的

磅礴伟力

代表委员献策谈扶贫

参加全国两会的我省代表委员表示，我省将聚焦深度贫困地区集中发力。把4个深度贫困县和1235个深度贫困村作为攻坚重点，加快推进深度贫困地区脱贫攻坚。瞄准特定贫困群众精准帮扶，对长期患病者、贫困残疾人、孤寡老人、孤儿等贫困人口，加强政策供给。

参加全国两会的我省代表委员建议，随着精准扶贫的纵深推进，越往后脱贫难度越大，基本都是因病、因残等无法靠自身努力致富的弱势群体。由开发式扶贫为主向保障式扶贫为主转变，可以探索推行政府扶贫资金投入科技、金融、旅游、新能源等阳光产业，贫困户持股稳定分红的扶贫模式。

参加全国两会的我省代表委员认为，产业扶贫是脱贫的有效路径，必须激发贫困户内生动力，引进和培育市场主体等，才能确保贫困群众通过产业发展实现持久脱贫。



孩子们在扶贫搬迁安置学校快乐学习

做好统筹安排

截至2013年底，我市有贫困村248个，贫困人口29143户115256人。这些贫困村贫困人口主要分布在登封市、新密市、荥阳市、新郑市、中牟县、航空港区、上街区等县(市)区的43个乡镇。

如何做好脱贫攻坚，让贫困人口尽快脱贫？

做好统筹安排很关键。市委、市政府始终把扶贫开发作为重大政治任务、第一民生工程 and 补齐全面建成小康社会“短板”的重要工作来抓，成立了以市委书记为第一组长、市长为组长的脱贫攻坚领导小组，同心协力打赢脱贫攻坚战。

扶贫要取得实效，离不开政策的有力支持。

2016年3月，《中共郑州市委郑州市人民政府关于深入推进精准扶贫打赢脱贫攻坚战的实施意见》出台，对全市脱贫攻坚的总体目标任务、基本路径、保障措施等予以明确。

随即，我市有关部门出台了涉及产业扶贫、教育扶贫、健康扶贫、转移就业脱贫、金融扶持脱贫等方面的19个配套文件，构建了精准扶贫精准脱贫的“1+19”政策体系。

做好“精准”文章

扶贫过程中，我市努力用“绣花”功夫做好“精准”文章。

在精准识别贫困户的基础上，根据群众致贫原因和脱贫需求，我市“转、扶、搬、保、救”多措并举。坚持以“N+2”为主线，因村因户因人施策，为每个贫困村贫困户量身定制脱贫帮扶计划，“一把钥匙开一把锁”。其中，“N”指的是家庭人口数，一人至少一策。“2”指的是从发展产业、易地扶贫搬迁、低保托底等措施中选择两条以上作为对户措施。

农民要脱贫，产业是关键。产业扶贫成为我市增强贫困群众“造血”功能的重要举措。

我市加大投入，因地制宜，积极探索“市场+龙头企业+合作组织+农户+基地”五位一体的产业扶贫开发模式。

如今，我市贫困地区的特色产业已经初具规模。登封市大力发展特色养殖、种植业；新密市发展果树种植、农家乐；荥阳发展特色种植，形成了“南抓核桃、柿子，北抓石榴、食用菌”的格局；新郑市着重发展果树种植、观光采摘；中牟县依托地域优势发展水产养殖和大棚蔬菜种植。

当一方水土养不起一方人时，易地扶贫搬迁成为一种选择。

近年来，全市共规划建设了登封君召雨露社区、新密袁庄扶贫搬迁社区、新郑具茨山社区、荥阳古城社区、上街五云中心社区等易地搬迁安置点78个，搬迁人口6.1万人。

如何让搬迁群众有活干、有钱挣、能发展、快致富？

我市高度重视搬迁后续扶持发展工作，全方位拓宽贫困农民就业增收渠道。推动迁出区土地流转，让搬迁群众从土地上解放出来。加快社区周边产业园区建设，让搬迁群众实现就近就业。发展贫困山区区域特色经济，让搬迁群众通过从事乡村旅游服务增加收入。

多措并举，成效明显。2014年到2017年，全市累计完成减贫26411户107672人。



关爱留守儿童

今年力争脱贫3000人

2018年是全面深入贯彻落实十九大精神开局之年，也是我市脱贫攻坚决战决胜之年。

我市的脱贫攻坚工作的目标是：贫困乡村经济社会发展迈出新步伐，贫困群众脱贫能力得到新提升，扶贫领域作风转变取得新进展，全年实施专项扶贫项目230个，完成脱贫3000人，实现除政策性托底外存量贫困人口全部脱贫。巩固提升脱贫成效，力争实现产业和就业对贫困人口的全覆盖。

如何确保目标实现？

我市将坚持精准扶贫精准脱贫方略和乡村振兴战略有效衔接，坚持开发式扶贫与保障性扶贫并重，以提高脱贫质量和群众获得感为导向，以作风攻坚为抓手，统筹“六个精准”，巩固扶贫成果，切实做到真扶贫、扶真贫、全脱贫。

坚持“三个聚焦”。聚焦贫困人口较多和贫困程度较深的村给予重点支持；聚焦老年人、残疾人、重病患者等三类特困人群做好重点帮扶；聚焦贫困群众急需解决的问题予以优先解决，切实提高贫困群众的获得感。

突出“五项重点”。夯实精准基础，狠抓政策落地，提升产业发展水平，完善基础设施和公共服务设施，推进扶贫同扶志、扶智相结合。

实现“六个转变”。从注重全面推进帮扶向更加注重深度贫困村攻坚转变，从注重减贫进度向更加注重脱贫质量转变，从注重完成脱贫目标向更加注重增强贫困群众获得感转变，从注重找准帮扶对象向更加注重精准帮扶稳定脱贫转变，从注重开发式扶贫向更加注重开发式扶贫与保障性扶贫并重转变，从注重脱贫攻坚与巩固提升并重转变。

瞄准脱贫攻坚目标，郑州信心满满，继续发力。

郑州融媒体记者 武建玲

习近平总书记
“调研指导河南工作”
四周年

同频

特刊